

践行社会主义核心价值观 城市乡村文明迈上新台阶

提升文明程度铸造“大爱莱芜”

□赵冰



△莱芜市区街道旁车辆停放整齐有序,文明出行渐成风尚。



△城市便民公共自行车系统正式运营,市民只需一张诚信借车卡,就可以方便快捷地骑行。



△全市团员青年积极参加“青春绿色行动 共建美丽莱芜”活动。



△生态活生物公厕扮靓城市环境。



△莱芜市南宝台村,太阳能微动力污水处理系统正在运行。处理后的污水可以用于农田灌溉。



△村建立四德榜,让人们在潜移默化中感受到了道德的力量。

了,老百姓气更顺了。

迎审以来,莱芜市共维修破损路面10万余平方米、人行道3万余平方米,更换路沿石2万余平方米。对城区内河沟、污水沟,按照标准要求进行了清理疏浚。对所有路灯进行维修维护、灯杆粉刷,城市道路路灯率和完好率均达到100%。提高城市绿化覆盖率、绿地率,新增绿化20万余平方米。新建改建公厕78座,全部达到标准要求。取缔地下集装箱式垃圾中转站31处,全部升级改造为压缩式垃圾中转站,增置垃圾箱、果皮箱9000个。更换配备新型电动环卫车300辆,对市区25条主次干道、1212条大街小巷、25个游园绿地、19个城中村实行全面普扫、全天候保洁。

一次行动带动 1000个文明乡村

两年来,莱芜市开展“乡村文明行动”活动,使之成为美丽乡村建设的重要平台和载体。如今,城乡环卫一体化实现全覆盖,四德榜成为村民必谈话题,丧事简办深入人心。全市1000多个农村的村容村貌、村风民俗、乡村道德、生活方式都发生深刻变化。

竹园子村是一个处在大王庄镇一片山沟里的小山村,没有去过的人一般找不到这里。就是这样一个个不起眼的小山村,垃圾压缩站、污水处理设备一应俱全,每天往返此地的垃圾运输车保证这里不被垃圾污染。村民张延勇赞不绝口:“我们住的是楼房,用的是沼气,连家里的垃圾都由保洁员统一处理,这些变化都是这几年的事,以前想都不敢想。”

张延勇的感触其实也是莱芜几十万农民的共同感受。莱芜市开展“乡村文明行动”以来,在乡村环境治理上下足了功夫,每年拨付专项资金达3800万元,建立了“定点收集、集中清运、统一处理”的城乡环卫一体化体系。全市按每350人配备一名保洁员的标准配备了3052名保洁员,按照每30户村民配备一个660升垃圾箱、每6000户村民配备一辆压缩式垃圾车的标准,配备了垃圾箱8714个、压缩式垃圾车28辆。目前,全市1070个村(居)全部纳入城乡环卫一体化管理。

去年底,省统计局通过社情民意调查中心对全省17个地级市和133个县(市、区)城乡环卫一体化农村群众满意度电话抽样调查,莱芜市综

合得分全省第一,今年上半年综合得分全省第三。

“我每天都会看看村里的四德榜,学习身边的榜样,同时也想着让自己上榜。”鹏泉街道官厂村村村民董飞在村里的“善行义举四德榜”前说。

官厂村是莱芜市鹏泉街道“四德”工程典型样板村,村里建了一块200多米长的文化墙,依托文化墙设置了“善行义举四德榜”,集中展示身边人的“爱德、诚德、孝德、仁德”,弘扬正气,倡树良好的社会风尚。为放大典型的示范效应,官厂村在“四德家庭”评选中,组成专门的授奖队伍敲锣打鼓对“四德家庭”进行挂牌,对“四德家庭”大张旗鼓地进行表彰,形成见贤思齐的良好风尚。“没想到四德榜有这么大的作用,自从村里有了四德榜,我们村里人人比孝顺、比团结、比奉献,争着上榜。”官厂村负责人对四德榜带来的良好效果有些意外。

目前莱芜市1070个村(居),村村都有四德榜,扮靓了莱芜乡村。随着四德榜的影响力越来越大,全市大多数学校和部分企事业单位也有了四德榜,全市“家家学‘四德’,人人争上榜”已蔚然成风。

“自从我们村实行丧事简办,费用比以前节省了8成,在程序上也更简单了,时间也从原来的3天减到了1天,村里没有一户不支持的。”提起村里开展的厚养薄葬、丧事简办、莱城区口镇下水河村村民郑东亮不住地称赞。如今也成了该村治丧委员会的志愿者,每当村里有丧事他都会去帮忙。

下水河村丧事简办并非个案。从3月份全市上下积极开展丧事简办移风易俗活动以来,全市各村(居)行动起来,集思广益,形成了很多好做法,好典型。颜庄镇柳峪村实行“红白理事会包办丧事”制度,村里不管谁家有人去世了,一切事宜从报丧到逝者入土为安全部由理事会负责办理。高庄街道曹家庄村规定,凡是上午9:00以前有人去世了,一律当天办理完丧事,9:00以后去世的,一律第二天办理完丧事。

四德工程撑起“大爱莱芜”大旗

在莱芜市莱城区凤城街道吕花园社区,看到社区大院贴出的善行义举四德榜吸引了众多居民围观。社区居民孔浩点评榜单说:“吕宁这个孩子真不孬,一直照顾他九十多岁的爷爷奶奶。每天喂水喂饭、端屎端尿,天热了还给奶奶洗头、擦身子。”评出这样的好人,居民心服口服。

在钢城区辛庄镇侯家台村,“你照相了吗?”已成为村民们相互问候的热门词。原来,村里凡是被认定为有善行义举的好人,村委干部都会拿着相机去村民家照相,然后张榜公示。

四德工程建设活动启动以来,目前全市1070个村(居),村村都有四德榜,今年2月份,省委宣传部电话民意调查结果显示,莱芜市善行义举四德榜村居覆盖率和上榜率均为全省第一。

能够在短时间内实现村村有四德榜,人人心中有榜,离不开群众参与,更离不开良好的推广机制。

莱芜市以市委名义制定印发了《关于加强四德工程建设 进一步打造“大爱莱芜”道德建设品牌的实施意见》、《莱芜市创建全省四德工程建设示范市工作方案》等纲领性文件,使四德工程建设有章可循。

在实施过程中,在全市范围多次召开农村、教育系统现场观摩会,并把市区镇村等各种观摩推进会,连点成线,织线成网,在全市形成了比、学、赶、超的良好局面。

为了尽快实施四德工程,今年莱芜市还把建立善行义举四德榜列入为民办的十件实事项目,由市财政出资120万元,扶持400个薄弱村居建立四德榜,实现了建榜标准、上榜内容提升。

莱城区方下镇沈家村,村民通过开展“晒被子”比赛,分辨儿女们孝不孝顺。高新区郭家沟村,村民通过晒“照全家福、上四德榜”活动,极大促进了父子、兄弟、妯娌、婆媳之间的融洽关系,不好的好了,好的更好了。这些好主意、好点子都是群众在四德工程建设过程中想出来的。发挥群众的主观能动性,让群众自己动手建设四德工程,群众的很多新创意成为四德工程迅速推广的助推器。

莱芜市创新实施的“五个养老”孝德工程

经验,在全省推广。莱芜市组织发动社会各界力量,开展了“大爱莱芜”公益视频征集、孝德故事征集、“千场文艺走基层”等活动。像《养老榜风波》这样优秀的微电影、微视频征集了200余部;排演的《儿行千里》、《种子》等优秀莱芜梆子大戏,在全省巡演,深受群众欢迎。

莱芜市四德工程建设和创建文明城市结合起来,在全市推广丧事简办、“草根”志愿服务、“诚信莱芜”品牌创建等活动。“丧事简办”倡导活动中,全市99.5%以上的村建立了红白理事会,简化流程、取消部分花销项目等,使群众省心、省力、省钱。“诚信莱芜”品牌创建活动中,建立“红黑榜”发布制度建立起诚信企业和个人模范的嘉许制度,失信行为联合惩戒机制。

莱芜市以四德工程建设为抓手,提升“大爱莱芜”内涵。经过几年的探索实践,“大爱莱芜”道德建设品牌已逐步成为当代莱芜人的价值追求,成为莱芜一张靓丽的城市名片。为莱芜市经济科学发展新跨越提供坚强有力的道德支撑。

用可持续办法 建设生态莱芜

莱芜,每年燃煤2000多万吨,属于典型的重工业城市。但近年来空气质量持续改善,水质稳定达到省南水北调Ⅳ类要求。

今年1-6月份,蓝天白云天数104天,全省排名第8位。二氧化硫、氮氧化物、COD、氨氮已分别完成“十二五”污染减排任务的151.4%、75.4%、142.6%和124.7%。

莱芜生态文明建设取得显著效果,得益于该市通过转变发展方式、开展重点治理活动和创立环保机制等可持续办法。

全市积极推进产业转型升级,坚持用先进的实用技术和环保新技术改造提升传统产业,规划建设了一批生态工业园区,培育新材料、电子信息、精细化工等新兴产业,以产业结构优化升级推动节能减排工作开展。大力发展了现代农业及物流、旅游、商贸等现代服务业,为生态文明建设提供了全方位的支持。

为提高科技创新能力,莱芜市建立了以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系,围绕节能减排、废弃物循环利用、生态修复等领域,实施“四个一”工程即推广一批先进实用技术,实施一批产业发展示范项目,扶持一批节能环保产业基地,培育一批科技型龙头企业、环保型骨干企业。着力发展循环经济,按照“减量化、再利用、资源化”的原则,突出抓好钢铁、电力、煤炭等行业的循环经济发展及城市生活垃圾资源化、无害化利用,扩大煤矸石、粉煤灰、农林废弃物的综合利用,提高各种资源的循环利用率。

同时,莱芜市不断提高环保准入门槛,以环保优先的发展理念,认真把好新项目审批关,大力发展低碳经济、循环经济,全面推动产业转型升级。

两年来,莱芜市先后开展了“环保百日攻坚”、“大气污染集中整治”等专项行动,打响新时期保护生态环境的“莱芜战役”,取得了良好成效。

今年,莱芜市将“重点区域环境集中整治”作为重要突破口,对莱芜东火车站货场、泰钢及氧化铝厂片区、万祥矿业渣子山及九羊片区、莱城电厂灰坝等群众反映强烈、长期得不到解决的“老大难”问题,开展集中整治,力争从根本上解决问题。集中整治取得了明显成效。其中,泰钢炼钢厂将再上一套二次除尘器,解决“红烟”的问题;原料厂将建设挡尘墙及喷淋装置;并与北京科技大学联合研究265烧结机脱硫改造方案。氧化铝厂采取了限产措施,日产量由300吨减少为100吨;同时,制定了搬迁方案并完成了可行性报告;加快建设新厂,搬离市区。万祥矿业将采取井下回风,减少煤矸石产生量、加大煤矸石综合利用、加快处理煤矸石现存量等措施,尽可能减少渣子山煤矸石燃烧。九羊公司投资建设焦化废水深度处理、烧结机脱硫等治污减排工程18个。莱城电厂启动了黑山沟灰场生态修复工程,计划先期投入300万元,用于莱城电厂灰坝8000平方米绿化、坝体修复和场地平整。

环境执法是最后一道防线,是对环境污染亮出的最后“底牌”。莱芜坚持从严从实抓执法,重拳出击,用实际行动捍卫美丽家园。通过深入开展“环保集中执法月”,共检查企业161家,下达责令改正违法行为决定书70份,立案处罚21件,实施查封扣押1家,责令停止建设或拆除9家,向公安机关移送2家,其中涉嫌严重环境违法案件1件(拟对当事人进行行政拘留)、涉嫌环境违法案件1件(拟对当事人进行逮捕),这是莱芜市环保局历史上的第一次,起到了有力的震慑和警示作用。

通过认真办理环境信访案件,回应人们环保呼声。今年以来,共依法及时妥善处理环境信访案件400多件,结案率100%,切实维护了群众环境权益。全面实施网格化管理。目前莱芜建立了完善市、区、镇、村环保监管四级网格,在全市33家重点排污企业安装在线监测设施67台套,在27家重点排污企业安装排污视频监控设施51台套,对重点区域、重点企业实施全天候监测监控,每月定期通报环境质量情况。